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INTRODUCCIÓN 

¿Qué es la CICIH? 

La CICIH, Comisión Internacional contra la Corrupción y la Impunidad en Honduras se puede entender desde 3 

perspectivas: 

• Desde la perspectiva técnica, es una comisión internacional avalada por las Naciones Unidades para investigar 

y enjuiciar a actores que han promovido y participado en actos de corrupción en Honduras. 

• Desde la perspectiva ciudadana, es una demanda ciudadana que nació de las protestas sociales y las marchas 

de las antorchas en 2015. 

• Desde la perspectiva política, es una promesa de campaña del gobernante partido LIBRE y la presidenta de la 

república Xiomara Castro. 

 

Sin importar desde que perspectiva se dialogue sobre la CICIH, para el NIMD Honduras es importante promover 

el debate informado y basado en evidencias que contribuya a que los diferentes actores políticos y sociales tengan 

una mejor comprensión de la realidad y su entorno, en esta oportunidad sobre temas de lucha contra la corrupción, 

transparencia y las condiciones para la instalación de la CICIH, por eso, el NIMD presenta este informe de 

Percepciones ciudadanas sobre la corrupción y la instalación de la CICIH en Honduras. 

 

El informe se desarrolla alrededor de seis áreas de indagación: Percepción de país; Percepción de la corrupción; 

Cultura ciudadana sobre la corrupción; La calidad de las instituciones para combatir la corrupción; Percepciones 

sobre los actores involucrados en la corrupción; Instalación de la CICIH. 

 

  



Percepciones ciudadanas sobre la corrupción y la instalación de la CICIH en Honduras 

5 | P á g i n a  
 

1. PERCEPCIÓN DE PAÍS 

Honduras es un país con arraigados problemas 

socioeconómicos, políticos y sociales. La pobreza y la 

desigualdad se han normalizado como problemas de 

largo aliento en el país y con una complejidad para su 

combate que han demostrado que los modestos logros 

de las políticas públicas para combatirlas han resultado 

insuficientes. Los déficits democráticos del país se 

profundizaron durante el Golpe de Estado de 2009 y 

ahora se advierte una paulatina recuperación de los 

espacios democráticos con un mayor protagonismo de 

los partidos políticos y una limitada influencia y 

presencia de organizaciones de sociedad civil en el 

espectro democrático. Finalmente, en el país se 

advierten esfuerzos sinceros de muchos actores 

políticos y sociales por mejorar las condiciones de 

seguridad, aunque siguen siendo insuficientes para 

mejorar de manera significativa la percepción de 

seguridad, además que todo esto a provocado que la 

migración se vea como una oportunidad ante la 

convergencia de todas estas dificultades. 

 

Este escenario poco alentador, se reafirma con 

los resultados obtenidos en la presente encuesta, en la 

cual, el 59% de los hondureños consideran que el 

principal problema del país es la pobreza, el 36.4% 

considera que es el desempleo, evidenciando que los 

problemas económicos son la mayor preocupación de 

los hondureños, en tercer lugar el 30.6% de los 

hondureños considera que es la inseguridad y la 

violencia y, en cuarto lugar se ubica la corrupción con 

el 29.1%, los restantes problemas no superan el 10% 

entre los hondureños. 

 

A menudo la ciudadanía percibe que la 

solución a los principales problemas del país demanda 

una respuesta estadocéntrica y por eso, casi siempre 

se demanda un rol protagónico del gobierno central, 
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para el 70.4% de los hondureños la prioridad del 

gobierno debe ser la generación de empleos, y en un 

segundo bloque de prioridades entre el 27.8% y 23.9% 

la ciudadanía considera que las principales prioridades 

del gobierno deben ser mejorar la salud, combatir la 

corrupción, mejorar la educación y brindar más 

seguridad. Incluso, para los hondureños el combate de 

la corrupción debe ser una prioridad gubernamental 

por encima reducir la violencia o brindar más 

seguridad.  

 

Para los hondureños, actualmente la 

corrupción es el cuarto problema más 

importante del país y combatir la 

corrupción debe ser una de las 3 

principales prioridades del gobierno. 
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2. PERCEPCIÓN DE LA CORRUPCIÓN 

Después de la marcha de las antorchas y, los 

prometedores, aunque limitados resultados de la 

MACCIH, la ciudadanía mantiene una percepción 

crítica y un poco más optimista sobre el combate de la 

corrupción en Honduras. 

El 42.6% de los hondureños considera que en 

los últimos 3 años la corrupción ha aumentado, y un 

porcentaje un poco menor del 36.9% considera que en 

los próximos 3 años la corrupción aumentará. 

Actualmente el 39.7% de los hondureños 

considera que en los últimos 3 años la corrupción sigue 

igual, pero solamente el 27.3% considera que en los 

próximos 3 años la corrupción seguirá igual. Así que 

los hondureños son optimistas que en los próximos 3 

años la corrupción en el país será menor que en los 

últimos 3 años.  
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3. CULTURA CIUDADANA SOBRE LA 

CORRUPCIÓN 

Los hondureños han interiorizado los 

desafortunados efectos de la corrupción en sus vidas y 

los impactos totalizantes que la corrupción provoca en 

los fallos de mercado, la pérdida del sentido 

meritocrático de las oportunidades laborales desde lo 

público y las prácticas opacas e ilegales que algunos 

usan para acumular su riqueza , y la percepción sobre 

ello es incuestionable, ya que el 90.4% de los 

hondureños considera que la corrupción lo perjudica 

en su vida cotidiana, esto es el resultado de una 

ciudadanía menos tolerante y permisiva a los actos de 

corrupción y la impunidad, que ha demostrado su fatiga 

e intolerancia expresándose en las calles y que ha 

colocado el combate a la corrupción como una 

demanda que espera ver reflejada en las promesas de 

campaña de los candidatos de los diferentes partidos 

políticos. 

Por otro lado, la ciudadanía es más exigente sobre el 

desempeño del gobierno y su línea ética, 7 de cada 10 

hondureños está en desacuerdo con la afirmación de 

que “No importa que un gobierno sea corrupto si 

logra resolver los principales problemas del país”. Y 

esto es prometedor porque advierte la presencia de 

una ciudadanía que no es tolerante y discrecional con 

las prácticas opacas de los gobiernos a cambio de estar 

bien o sentir que hay un gobierno corrupto que si 

cumple sus promesas.  

De modo que hay una ciudadanía hondureña 

más exigente con la línea ética del gobierno y, a su vez 

es un mensaje a la clase política, que advierte el 

agotamiento del modelo de gobierno asistencialista 

como principal factor de favorabilidad para juzgar su 

desempeño.  

90.4% de los hondureños considera que la 

corrupción lo perjudica en su vida 

cotidiana 
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Sin lugar a dudas, los hondureños quieren más 

empleos, seguridad, salud y educación, pero hay una 

gran mayoría que quiere ver que esas mejoras sociales 

y económicas se acompañen de gobiernos confiables y 

honestos en su forma de administrar los recursos 

públicos. 

 

7 de cada 10 hondureños está en 

desacuerdo con la afirmación de que “No 

importa que un gobierno sea corrupto si 

logra resolver los principales problemas 

del país” 

También hay que destacar que los hondureños 

son menos tolerantes con la impunidad y dejar de lado 

los actos de corrupción que se cometieron en el 

pasado, solamente el 7% está de acuerdo en que se 

identifique y condene a las personas que cometieron 

actos de corrupción en gobiernos anteriores, el 10.1% 

considera que se debe evitar que en el actual gobierno 

se presenten actos de corrupción, por otro lado, un 

contundente 77.4% de la población considera que 

ambas opciones deben ser una prioridad del actual 

gobierno.  

La ciudadanía quiere que se identifique y juzgue 

los actos de corrupción de gobiernos anteriores y del 

actual gobierno, en todo caso, para los hondureños la 

corrupción no es un problema del pasado y esperan 

ver acciones gubernamentales para frenar prácticas 

opacas y acciones poco transparentes y corruptas que 

se puedan presentar en el actual gobierno. 
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4. LA CALIDAD DE LAS INSTITUCIONES PARA 

COMBATIR LA CORRUPCIÓN 

Los hondureños confían muy poco en el 

sistema de justicia nacional para lograr resultados 

positivos en la lucha contra la corrupción, 7 de cada 10 

hondureños confían en que un sistema de justicia 

tutelado por actores internacionales es más confiable 

para combatir la corrupción. 

Para los hondureños la CICIH es la institución 

más confiable para combatir la corrupción, superando 

al sistema de justicia de los Estados Unidos que ha 

mostrado ser efectivo y un apoyo valioso para 

condenar a los principales involucrados en el crimen 

organizado y el narcotráfico en Honduras. 

Por eso, 1 de cada 2 hondureños confía en la 

CICIH para lograr resultados positivos en la lucha 

contra la corrupción, y los desafíos y dificultades para 

que su instalación se materialice en el país advierte una 

tensión entre la voluntad de decisión de la clase 

política y las expectativas de cumplimiento de las 

demandas ciudadanas. 

 

7 de cada 10 hondureños confían en que un 

sistema de justicia tutelado por actores 

internacionales es más confiable para 

combatir la corrupción. 
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5. PERCEPCIONES SOBRE LOS ACTORES 

INVOLUCRADOS EN LA CORRUPCIÓN 

Los hondureños tienen una percepción muy 

generalizadora sobre los actores que más cometen 

actos de corrupción. 

El 60.3% hondureños considera que los 

políticos son las personas que más cometen actos de 

corrupción, el 6% considera que son los empresarios, 

el 4.7% considera que son los empleados públicos y, el 

25.5% considera que todos los actores anteriores 

cometen actos de corrupción, en todo caso, para la 

mayoría de la ciudadanía los políticos son los 

principales actores involucrados en actos de 

corrupción y a su vez, para los hondureños la 

corrupción es un problema que está alojado 

mayoritariamente en la clase política del país. 

El 60.3% hondureños considera que 

los políticos son las personas que más 

cometen actos de corrupción 

Al indagar según el sexo, el 66.5% de los 

hondureños considera que tanto los hombres como 

las mujeres cometen actos de corrupción, sin 

embargo, el restante 32.7% considera que los hombres 

son los que más cometen actos de corrupción, esto 

advierte que para los hondureños la corrupción en 

Honduras tiene mayoritariamente rostro de hombre. 

Para los hondureños la corrupción en 

Honduras tiene mayoritariamente rostro 

de hombre. 

Según los rangos de edad, el 55.8% de los 

hondureños considera que todas las personas 

cometen actos de corrupción sin importar su edad y, 

por otro lado, también se advierte una relación entre 

el rango de edad y la percepción de quienes cometen 

actos de corrupción, ya que los datos sugieren que los 

hondureños consideran que entre más joven es una 
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persona más alta es la posibilidad que se vea 

involucrada en actos de corrupción.  

Los hondureños consideran que entre más 

joven es una persona más alta es la 

posibilidad que se vea involucrada en actos 

de corrupción 

Al consultar según el nivel económico, 48.8% 

de los hondureños considera que las personas que se 

ven involucradas en los actos de corrupción son las 

que poseen mayor riqueza indistintamente de cuál es 

el origen de dicha riqueza, el 3.6% considera que son 

los pobres y el 2.1% considera que es la clase media,  

el restante  44.7% considera que el nivel económico 
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no es importante ya que todos por igual cometen actos 

de corrupción, así que para los hondureños hay una 

fuerte asociación entre el nivel de riqueza y la 

corrupción. 

Para los hondureños hay una fuerte 

asociación entre el nivel de riqueza y la 

corrupción. 
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6. INSTALACIÓN DE LA CICIH 

87.8% de los hondureños creen que se 

necesita la CICIH para resolver los problemas de 

corrupción del país, reflejando con ello que no hay 

confianza en el sistema de justicia hondureño, que se 

construyó un arraigo ciudadano alrededor de esta 

institución para juzgar la corrupción en el país y que 

las expectativas ciudadanas sobre su instalación no 

dependen de los acuerdos o desacuerdos de la clase 

política y, por eso, la CICIH se advierte como un claro 

punto de desencuentro entre la ciudadanía y la clase 

política, a pesar que pudo ser todo lo contrario. 

87.8% de los hondureños creen que se 

necesita la CICIH para resolver los 

problemas de corrupción del país 

 

Ese desencuentro entre la ciudadanía y la clase 

política se está profundizando por las dificultades para 

la instalación de la CICIH en Honduras, y el 50.1% de 

los hondureños considera que la principal razón para 

que la CICIH aún no llegué a Honduras es la voluntad 

política, ya que la ciudadanía percibe que la clase 

política no puede o no quiere ponerse de acuerdo para 

la llegada de la CICIH, incluso, para los hondureños, 

las leyes y el financiamiento para la instalación de la 

CICIH son problemas realmente menores cuando se 

le compara con la falta de voluntad política. 

Por otro lado, para el 30.4% de los 

hondureños la falta de acuerdo entre las Naciones 

Unidas y el gobierno de Honduras es la causa que ha 

dificultado la llegada de la CICIH, en todo caso, la 

ciudadanía percibe que la clase política - 

indistintamente del partido político - y el gobierno, son 

actores protagónicos para la falta de acuerdos y 

entendimientos que están marcados por una 

negociación opaca, con poco acceso ciudadano a la 

información y con prácticas donde los que más quieren 

la instalación de la CICIH son los que menos saben de 

ella. 

El 50.1% de los hondureños considera que 

la principal razón para que la CICIH aún 

no llegué a Honduras es la voluntad 

política 
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 Para el 39% de los hondureños el principal 

responsable de que CICIH aún no haya llegado a 

Honduras es el Congreso Nacional, seguido por la 

Presidencia de la República y los partidos políticos, 

esto sugiere que para los hondureños el diálogo 

político en el Congreso Nacional se está agotando y 

esta innecesaria falta de entendimiento puede motivar 

expresiones y movimientos ciudadanos que exijan la 

llegada de la CICIH por otros espacios y medios 

democráticos. 

El Congreso Nacional es un espacio natural de 

cálculo político donde la voluntad política está mediada 

por los costos y beneficios de lo que representa la 

CICIH como promesa de campaña del partido 

gobernante, pero, por otro lado, la CICIH también es 

una demanda ciudadana tan arraigada que su 

agotamiento en el Congreso Nacional muy 

seguramente abrirá exigencias de nuevos espacios 

democráticos para su llegada. 

 

 

Para el 39% de los hondureños el principal 

responsable de que CICIH aún no haya 

llegado a Honduras es el Congreso 

Nacional 

 

Respecto a quienes quieren la CICIH en 

Honduras, el 62.6% de los hondureños consideran que 

la ciudadanía es la más interesada en promover la 

llegada de la CICIH a Honduras, muy por encima del 

gobierno, las organizaciones de sociedad civil, los 

partidos políticos, la cooperación internacional y los 

empresarios, esto reafirma la apreciación que quizás la 

CICIH se esté debilitando como promesa de campaña, 

pero sigue viva como demanda ciudadana. 
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El 62.6% de los hondureños consideran que 

la ciudadanía es la más interesada en 

promover la llegada de la CICIH a 

Honduras 

 Es innegable el fuerte apoyo e interés que 

tiene la ciudadanía en la CICIH, sin embargo, es poco 

optimista sobre su llegada el país, el 59.2% de los 

hondureños no cree que la CICIH llegará a Honduras 

durante el presente gobierno de la presidenta Xiomara 

Castro, y, a pesar que los hondureños creen que la 

corrupción es uno de los principales problemas del 

país y se ubica en las tres prioridades que debe tener 

el gobierno, los ciudadanos perciben que la falta de 

voluntad política y la incapacidad de acuerdos en el 

Congreso Nacional impedirán que la CICIH llegue al 

país en el tiempo de mandato que le resta al presente 

gobierno. 

El 59.2% de los hondureños no cree que la 

CICIH llegará a Honduras durante el 

presente gobierno de la presidenta 

Xiomara Castro 
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 Sin embargo, ahora la ciudadanía es menos 

tolerante al incumplimiento de sus demandas, por eso, 

el 61.6% de los hondureños considera que la llegada de 

la CICIH a Honduras es importante para decidir por 

quién votar para presidente en las próximas 

elecciones. 

Esto advierte que la corrupción será un tema 

de interés para definir las preferencias electorales en 

las próximas elecciones generales de noviembre de 

2025, en caso de no instalarse la CICIH en el actual 

gobierno muy seguramente será nuevamente una 

promesa de campaña en varios partidos políticos y la 

ciudadanía será más exigente sobre los mecanismos 

que los partidos políticos ofrecerán para su instalación 

en Honduras, quizás las condiciones puedan cambiar 

en el futuro, pero de mantenerse la tendencia actual, 

la instalación de la CICIH seguirá transitando por el 

infortunado camino del cálculo político, la opacidad de 

sus negociaciones y el aislamiento de la ciudadanía para 

dialogar sobre una de sus principales demandas que 

nació en el seno de sus exigencias para tener un país 

más transparente y menos corrupto. 

61.6% de los hondureños considera que la 

llegada de la CICIH a Honduras es 

importante para decidir por quién votar 

para presidente en las próximas 

elecciones. 
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FICHA TÉCNICA 
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